Термопомпени инсталации – видове топлоносители, схеми, елементи, действие.
1. Термопомпи - Термопомпите са съоръжения предназначени да осигуряват топлинна или студува енергия за различни видове битови и промишлени нужди използвайки възобновяеми енергийни иизточници.Тя не произвежда топлина, а само я премества от тела с по-ниска температура към тела с по-висока температура при влагане на определено количество енергия или обратно. Термодинамически термопомпите са идентични с хладилните машини, разликата е в това, че получената топлина се използва , докато при хладилните машини тя се изхвърля. Всяка термопомпа се състои от следните основни възли: 
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1.Компресор

2.Кондензатор

3.Регулиращ вентил

4.Изпарител

5.Съединителни медни тръби

6.Хладилен агент(фреон), който пренася топлината при промяна на агрегатното си състояние.
Основен параметър на термопомпите е коефициент на трансформация. Това е отношението на добиваната от термопомпата топлинна енергия към влаганата допълнителна енергия (електрическа, механическа и. т. н.). Обикновено това е число между 2 и 5. Колкото по-голям е коефициентът на трансформация, толкова по-ефективно се използва топлинния ресурс. 

2. Принцип на действие на термопомпа.
     Компресорът , кондензаторът , регулиращият вентил и изпарителят са съединени с медни тръби ( херметично ) , в които циркулира фреон и малко количество компресорно масло. В процеса на работа на термопомпата се случва следното : на входа на компресора от изпарителя постъпва газообразен фреон с ниско налягане ( 3 - 5 атмосфери ) и температура ( 7-12 градуса Целзий ). Компресорът засмуква фреона и го нагнетява до 15 - 25 атмосфери и температура 70 - 90 градуса Целзий, след което фреонът постъпва в кондензатора. Благодарение на интензивното обдухване фреонът отдава топлина и въздухът, който минава през кондензатора, се нагрява. На изхода на кондензатора фреонът вече е втечнен и е с температура 10 - 20 градуса Целзий повече от въздуха. От кондензатора топлият фреон постъпва в регулиращия вентил ( в климатиците той представлява капиляр - тънка медна тръба, навита на спирала ), където температурата и налягането се понижават и фреонът започва да се изпарява. След регулиращия вентил фреонът, постъпвайки в изпарителя, продължава да се изпарява до пълното преминаване в газообразно състояние и поглъща топлина. Газообразният фреон с ниска температура постъпва на входа на компресора и този цикъл се повтаря . Този принцип лежи в основата на работа на всеки климатик, термопомпа, хладилник и е известен като "обратен цикъл на Карно".
3. Видови термопомпи        http://www.thermopump.eu/index_bg.html
а. модел "вода-въздух". Състои се от две секции - воден топлообменник, през който преминава вода (или флуид) с температурата на земята и вентилаторна секция за вътрешен въздух. Принципа на работа е следният: извлича енергия от земята чрез топлообменика, като я отдава в концентриран вид на вътрешния въздух. Монтира се вътре в сградата, като чред въздуховоди се разпределя вътрешния въздух. За този модел е необходим сондаж (кладенец) или тръбна мрежа вкопана в земята. Недостатък е че в градска зона е ограничено мястото за сондаж или кладенец, а за вкопаване на тръбна мрежа е необходимо празно място над 500 кв.м. Основен недостатък е, че при движението (рециркулацията) на въздухът в сградата през всички помещения, той се смесва.

 б. модел "вода-вода". Състои се от един корпус с вградени два водни топлообменника. Един през който преминава вода (или флуид) с температурата на земята и един за свързване с вътрешна тръбна инсталация "парно". Монтира се вътре в сградата. Принципа на работа е следният: извлича енергия от земята, като я отдава в концентриран вид на водата движеща се във вътрешната тръбна инсталация "парно". Вътрешните тела могат да бъдат както радиатори или лири, така и конвектори. Разликата е че конвекторите могат да се ползват и за охлаждане през лятото. За този модел също е необходим сондаж (кладенец) или тръбна мрежа вкопана в земята. Има същият недостатък относно градската зона, но ако това е преодолимо - няма по-добро техническо решение за потребителя. Преимущество е че през лятото охлаждането на помещенията може да става директно с температурата на подпочвената вода без разход на електроенергия за термопомпата.

Как работи термопомпата?
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Източник на топлина може да бъде водата от сондаж, въздухът, земята.

Топлоносителят – течността във външния кръг – се нагрява с няколко градуса, отнемайки топлина от съответния източник. Вътре в термопомпата топлоносителят минава през топлообменник (изпарител) и отдава събраната топлина на вътрешния контур на термопомпата. Вътрешният контур е напълнен с хладилен агент – фреон , който има ниска температура на кипене. Когато фреонът минава през изпарителя, той преминава от течно в газообразно състояние при ниска температура и ниско налягане. 
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От изпарителя газообразният фреон попада в компресора, където се свива. Налягането и температурата на газа се покачват до зададените стойности. След това горещият газ постъпва във втория топлообменник – кондензатор. Там става топлообмен между горещия газ и топлоносителя – обикновено вода – във вътрешната отоплителна инсталация на жилището. Когато фреонът отдава топлина на вътрешната инсталация, той се охлажда и преминава в течно състояние. Въпреки това налягането му все още е високо. При премиванането му през регулиращия вентил налягането се понижава и фреонът започва да се изпарява. След регулиращия вентил е изпарителят, където фреонът продължава да се изпарява до преминаването му в газообразно състояние и целият цикъл се повтаря отново и отново в режим “отопление” на термопомпата.

На този принцип работят климатиците, термопомпите, хладилниците. Той е известен като “обратен цикъл на Карно”.

В режим “охлаждане” с помощта на вграден четирипътен вентил функциите на двата топлообменника – изпарител и кондензатор – се разменят. По този начин термопомпата отнема топлина от вътрешната инсталация и тя се предава на течността във външния кръг.

